

向着全面建成世界一流海军阔步前行

——写在人民海军成立75周年之际

新华社记者 黎云 李秉宣 孙鲁明

75年前，3辆缴获的美式吉普车就装得下人民海军的全部家当。那时候，海军司令员视察距海岸线仅2.1海里的刘公岛，还要租借老百姓的渔船。

75年过去了，人民海军从无到有、从小到大、由弱到强，发展成为五大兵种齐全、核常兼备的战略性军种。

新时代以来，在习近平强军思想引领下，人民海军听党指挥，在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐，正以崭新姿态加速向全面建成世界一流海军迈进。

锚定忠诚

岁月流逝，人民海军组建之初的13名官兵之一，也是最后一名历史见证者的黄胜天将军于2023年12月离世，没能见证人民海军成立75周年。但山东威海刘公岛上那块两米多高的石碑还在，上书：记下来，一九五零年三月十七日，海军司令员萧劲光乘渔船视察刘公岛。

“要永远听党话、跟党走。”每次回到军营，见到青年官兵，年近八旬的“八一勋章”获得者、“人民英雄”麦贤得都会将这句话重复一遍又一遍。

人民海军忠于党，航行万里不迷航。成立之初，人民海军就明确提出“海军政治工作的首要任务，是要在海军中保证党的领导”。

75载峥嵘岁月，人民海军官兵忠诚使命、英勇善战、建功海洋，用青春和热血奏响了一曲高昂的强军战歌，创造了“小艇打大舰”“海上拼刺刀”“空中白刃战”等辉煌战绩，铸就了西沙精神、南沙精神、海上先锋精神、海上猛虎精神、核潜艇精神等精神丰碑。

“坚持从思想上政治上建强海军”“努力锻造听党指挥、政治过硬的海上劲旅”。进入新时代，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平多次视察海军，擘画蓝图、委力推动，开启了全面建成世界一流海军的新航程。殷殷期许、深深重托，激励着海军部队坚决听党话、跟党走。

南昌舰党委牢记领袖嘱托，带领官兵远航白令海、巡逻太平洋，先后完成重大任务10余次，累计航程10万余海里。

372潜艇执行战备远航任务时遭遇“水下断崖”重大险情。海上临时党委带领全艇官兵果断处置，驾驭潜艇成功脱险，圆满完成任务，创造了我国乃至世界潜艇史上的奇迹。

从岸防基地到远海大洋，从深海巨鲸到海天飞鲨，海军官兵用行动践行信仰，用热血书写忠诚，涌现出一批英雄模范人物——

“钢铁战士”麦贤得，在头部受到弹片重创、伤处流出的脑脊液和血糊住眼睛的情况下，忍痛坚持直至战斗胜利。

“逐梦海天的强军先锋”张超在训练中突遇飞机故障，从战机报警到跳伞离机，一共只有4.4秒。张超的动作只有一个，就是全力制止机头上扬——他还在试图挽救战机。

“时代楷模”海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体，探索中国特色舰载机飞行员培养路径，使中国成为世界上少数几个能够独立培养舰载机飞行员的国家之一。

“舰”证时代

75年来，人民海军装备建设发展经历了漫长而艰难之路。人民海军成立之初，接收来的破旧舰艇加起来总吨位只有几千吨，比不上大国海军的一艘驱逐舰。

党的十八大以来，海军建设发展进入了“黄金时期”。

2019年9月，我国自主研发的首艘两栖攻击舰下水，海军两栖作战能力实现跨越式发展。

2020年1月，新型万吨级驱逐舰南昌舰服役，海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越。

2021年4月，海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰集中交接入列。

2022年6月，我国完全自主设计建造的首艘弹射型航母福建舰下水命名。

装备更新换代，指挥员能力素质“水涨船高”。一大批全训合格的舰艇长踏浪大洋，80%以上的师团级指挥员经历了远海风浪“洗礼”。

张美玉用20年时间，从清华学子成长为我国首艘两栖攻击舰海南舰舰长。他和他驾驭的海南舰，都是中国海军大步走进深蓝的见证者。

34岁的闵江涛在海军军队队伍中是个“小字辈”，却有着光荣的履历：10年间，他亲历辽宁舰、山东舰、福建舰3艘航母下水入列。在福建舰，像闵江涛这样的优秀人才并非个例。

近年来，在以航母、核潜艇、舰载机、陆战队等为代表的新型力量队伍建设中，海军各级坚持人才培养与遂行任务相伴而行、队伍建设与装备发展协调推进，基本形成了培养一批、使用一批、储备一批的良性循环。

南海海域海上阅兵时，飞行员徐英驾驶舰载机接受了统帅的检阅。俯瞰万里海疆，徐英说：“那一刻我看到的不仅是一支威武的航母编队，还是一部浓缩的海军发展史。”

胜战航迹

广东虎门沙角，刚入营的海军新兵将在这里开展10周的集训。军营里，至今还保留着一段阵地残垣。

1841年1月的沙角保卫战，英国舰队几乎以血洗的方式攻陷沙角炮台。珠江门户大开，广州成为侵略者囊中之物。

每年新兵入营后，都要在当年的海防阵地上穿行沉思，亲手抚摸一下那锈迹斑斑的红衣大炮。

海洋主权和权益，关系到国家和民族的兴衰存亡。保卫蓝色国土，是党和人民赋予人民海军的神圣使命。

“我们都知道敌人船比我们大，炮比我们猛，但是没有人害怕，因为我们相信没有克服不了的困难，没有战胜不了的敌人。”亲历崇武以东海战、82岁的老英雄王木昌向后人传授胜战的秘诀。

党的十八大以来，全体海军将士深刻体悟统帅的忧思关切，时刻牢记主席重托，从难从严大抓实战化军事训练，核心作战能力不断提升。

作为国家技术实力和海军建设成就的重要体现，辽宁舰、山东舰加快探索提升战斗力步伐，航迹越走越远，舰、潜、机深度融合，体系作战能力持续增强；舰载战斗机实现舰基多批起降、多机轮换、高频调运，出动效率不断提升。

“当年在高脚屋里滴下的汗，今日都在南海诸岛上浇开了花。”已经退役的海军南沙守备部队第一代守礁官兵贺洪彪不敢想象，当年靠几根脚手架支撑起来的高脚屋旁，如今建起了机场跑道。

飞过8种机型的海军航空兵飞行员谢飞是海军培养的第一批战斗机飞行员。谢飞最享受的就是飞深海、飞低空：“每次看到高耸的海上平台，看到水中遨游的海洋动物，强烈的爱国情怀和必胜的信念就在胸中升腾。”

2022年8月，东部战区海军执行环台岛联合演训任务。站在安阳舰的后甲板，舰员李阳举起望远镜。镜头里，那是祖国宝岛台湾。遥看岛上中央山脉，峰峦叠嶂，海岸线清晰可见。人民海军舰艇编队向世界宣示：完全有决心、有能力维护祖国统一、捍卫国家主权和领土完整。

和平乐章

宁波舟山港，自古以来就是商贸集散枢纽，海上丝绸之路上的千年大港。“和平方舟”号医院船一次次从这里出发，远赴三大洋六大洲45个国家和地区，为不同国籍、不同肤色的患者提供诊疗服务29万余人次。

“我们人类居住的这个蓝色星球，不是被海洋分割成了各个孤岛，而是被海洋连接成了命运共同体，各国人民安危与共。”2019年4月23日，习近平主席在青岛集体会见应邀出席中国人民解放军海军成立70周年多国海军活动的外方代表团团长时提出海洋命运共同体重要理念。

人民海军作为国家海上力量主体，积极参与海上公共事务，维护海洋和平安宁和良好秩序，为国际社会持续提供公共安全产品。

2023年，中国海军紧急驰赴苏丹，执行撤离中国在苏丹人员任务，浩瀚大洋上再次谱写了“人民至上、使命必达”的激扬乐章。从2011年利比亚撤侨、2015年也门撤侨，再到此次苏丹撤侨，一句“祖国接你回家”，让所有走出国门的中国人倍感温暖。

面对人道主义危机，中国海军在撤离平民行动中注重进行国际人道主义救援；2015年，紧急赶赴也门，帮助除中国外的15个国家279名外国公民安全撤离；2023年，紧急赴苏丹撤侨，撤离人员中包括231名外籍人员。

心手相连，守望相助。2014年，马尔代夫海水淡化厂失火，中国海军舰艇满载960吨淡水，提供紧急送水援助；2022年，汤加王国火山爆发造成严重灾害，中国海军舰艇编队连续航行5200余海里运送救灾物资……

自2008年执行首批护航任务以来，中国海军共派出46批护航编队、150余艘次舰艇、3.6万余人次官兵，为7200余艘中外船舶护航，助力亚丁湾、索马里这个“世界最危险海域”重新成为“黄金航道”。

中国海军的发展，受益于和平。中国海军走出去，为的是和平。

4月21日至24日，第19届西太平洋海军论坛年会在青岛举行。这是时隔10年中国海军第二次承办年会。中国海军愿与参会各国海军一道，为海洋命运共同体构建更加公平合理的国际秩序。

做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，中国海军驶向深蓝的一道道航迹，绘就国际安全新图景。中国海军成为维护世界和平、促进合作共赢的重要力量。

潮自东方起，正是扬帆时。在实现中华民族伟大复兴的壮阔航程中，迈向世界一流的人民海军时刻听从党和人民召唤，有信心、有能力完成新时代使命任务，有信心、有能力谱写强军事业新篇章，有信心、有能力为维护世界和平作出新的更大贡献。

（新华社青岛4月22日电）

我国亮出油气能源新“家底”

新华社北京4月22日电（记者 王立彬）最新数据显示，我国石油剩余技术可采储量38.5亿吨，天然气剩余技术可采储量66834.7亿立方米。在第55个世界地球日，我国油气能源新“家底”引人瞩目。

根据2023中国自然资源公报及2023年全国油气储量统计快报数据，全国油气勘查新增探明储量保持高位水平，石油勘查新增探明地质储量连续4年稳定在12亿吨以上，天然气、页岩气、煤层气合计勘查新增探明地质储量连续5年保持在1.2万亿立方米以上。

值得关注的是，南海海域开平11-4油田勘查新增探明储量达到大型规模，成为国内首个深水自营大型油田。鄂尔多斯盆地苏里格气田、四川盆地合兴场气田和安岳气田以及塔里木盆地克拉苏气田新增探明储量达到大型规模。鄂尔多斯盆地柯坪气田和大吉煤系气田新增探明储量达到大型规模。

截至2023年末，全国石油剩余技术可采储量38.5亿吨，同比增长1.0%；天然气剩余技术可采储量66834.7亿立方米，同比增长1.7%；页岩气剩余技术可采储量5516.1亿立方米。煤层气勘查新增探明地质储量3179.3亿立方米，其中新增探明技术可采储量1613.4亿立方米，同比增长712.1%。

2023年我国产权市场交易总额达25.38万亿元

据新华社北京4月22日电（记者 王希）作为要素市场化配置的重要平台，2023年我国产权市场年度交易总额达到25.38万亿元，同比增长12.79%，交易规模稳定增长，再创历史新高。

近日，中国企业国有产权交易机构协会（中国产权协会）发布报告，对2023年产权市场建设发展情况进行了总结分析，并对行业未来发展进行了研判和展望。上述情况是此份报告释放的信息。

根据报告，2023年，产权市场全年资产股权类业务成交额合计2.04万亿元，同比增长8.51%；完成包括金融不良资产交易和金融产品交易在内的金融资产类业务交易额达13.83万亿元；全年完成的自然资源类业务、环境权类业务以及阳光采购类业务的成交额分别达到9920.08亿元、416.93亿元、6.58万亿元，同比分别增长52.69%、212.7%、29.13%。

信息技术革命日新月异，数据已成为新型生产要素。2023年，数据要素类业务首次被纳入产权行业年度统计——全年行业共完成数据要素类业务13674宗，成交额107.62亿元。

多部门合力保障广东韶关抢险救援

据新华社北京4月22日电（记者 叶昊鸣）记者22日从应急管理部获悉，根据国家防总办公室、应急管理部当日组织中国气象局、水利部、自然资源部等部门开展的联合会商，重点区域将备足抢险救灾物资，快速组织抢险救援，全力保障广东韶关市武江区江湾镇抢险救援生命通道，抓住间歇期做好下一轮强降雨防范应对准备。

据应急管理部有关负责人介绍，国家防总办公室工作组将加强对重点区域督促指导。重点区域将用好巡查检查高科技设备，加强北江大堤等堤防巡查防守；细致做好山洪地质灾害易发区、高风险区域群众的安全转移方案，提前果断转移受威胁人员，加强转移人员安置管理，严防危险未解除前擅自返回造成伤亡；尽快恢复受灾群众基本生活和正常生产生活秩序，尽快排除城乡内涝积水、及时进行淤积消杀，退水区域认真开展排查和隐患排查工作，加强对受淹地区危房老屋和临时建筑排查，防止发生次生灾害。

三部门向广东调拨1.5万件中央救灾物资

新华社北京4月22日电（记者 叶昊鸣）记者22日从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部根据灾害影响和救灾工作需要，会同国家粮食和物资储备局当日向广东省调拨6000张折叠床、6000条毛巾被、3000个家庭应急包等中央救灾物资，全力支持广东做好受灾群众转移安置等保障工作。

广东强降雨造成多地受灾 已累计转移群众11万人

4月22日，广东江门消防救援支队队员划冲锋舟给英德市连江口镇居民送饭。

记者22日从广东省应急管理厅了解到，4月16日以来，广东迎来4月最强降雨过程，北江干流发生今年第2号洪水。受强降雨影响，北江干支流全线上涨，多个水文站出现超警戒水位，主要集中在韶关、清远、肇庆市北江干支流。本轮强降雨导致广东多地受灾，全省累计转移群众11万人，紧急安置2.58万人。

（新华社记者 黄国保 摄）

解除劳动合同通知书

王文彬：因你在工作过程中存在以下行为：1.工作中存在岗位失职，且不服从管理人员的安排，给予多次警告无效；2.工作过程中未按照岗位操作制度进行操作，严重失职，给公司带来重大经济损失；3.公司于2024年3月13日通知上班，至今未到岗，且无任何书面说明，属无故旷工，行为已严重违反劳动纪律。根据《劳动法》第25条第2、3款、《劳动合同法》第39条第2、3款规定，《劳动合同法》第8条第二款第2、3项，我公司决定与你解除劳动合同，并进行社保、公积金减员处理，因我公司通过多种方式仍无法联系到你本人，邮寄的通知书你也拒收。现特向你公示送达《解除劳动合同通知书》，公告之日起，我公司与你之间的劳动关系即行解除。

通知人：枣庄中科创安环保科技有限公司

我国“山水工程”生态修复面积超1亿亩

新华社济南4月22日电（记者 杨文 李志浩）记者22日从自然资源部和山东省政府在山东临沂举办的“世界地球日”主场活动上获悉，2016年我国启动的山水林田湖草沙一体化保护和修复工程（以下简称“山水工程”），已累计完成生态保护修复治理面积超过1亿亩。

据了解，“山水工程”分布在“三区四带”国家生态安全格局范围内，涉及长江流域、黄河流域、青藏高原等。“十三五”以来，我国完成历史遗留废弃矿山治理修复面积超过450万亩。

记者在活动现场获悉，我国提出并实施的生态保护红线制度，实现了对重要自然资源、生态空间、珍稀濒危物种和栖息地的大规模、整体性保护。

近年来，山东省统筹推进全要素“山水工程”建设，取得积极成效。“例如，沂蒙山区域山水工程投资55亿元，一盘棋谋划53个工程项目，生态修复总面积4090平方公里，区域生态本底得到系统改善，生态系统服务功能稳步提升。”山东省自然资源厅党组书记、厅长赵晓晖说，山东深入推进“蓝色海湾”整治行动项目、海岸带保护修复工程，共整治修复岸线110公里、滨海湿地7600公顷。

珍爱地球

4月22日是世界地球日，各地开展形式多样的主题活动，倡导人们保护环境，珍爱地球。

图①山东省枣庄市光明路街道青年志愿者在当地西沙河清理水面漂浮物。

（新华社发 孙中喆 摄）

图②在山东省枣庄市峄城区第二实验小学，小朋友们描绘珍爱家园画卷。

（新华社发 孙慧 摄）

